Thème 2 : Les décisions de l’entreprise		2010/2011
PFEG

Séquence 3 : Comment l’entreprise fixe t’elle le prix d’un produit ?
La fixation du prix d’un produit dépend de différentes variables :
· Variables internes : Coût, marge
· Variables externes : Concurrence, demande, règlementation
· Structure de marché : Marché de concurrence, oligopole, monopole
Dans cette séquence, nous allons donc voir comment l’entreprise fixe un prix de vente et quelle peut être l’influence de la structure de marché sur la fixation des prix.
 Nous allons nous intéresser aux différents éléments qui composent le coût d’un stylo avant de s’intéresser à son prix.
Brainstorming ici ou après le film ?
1. Attente des clients
Dans les 2 premiers points du cours nous allons nous intéresser au stylo bille BIC
· En dessous de quel prix pensez vous que ce stylo est de mauvaise qualité ?
· Jusqu’à quel prix seriez-vous prêt à l’acheter ?
Remarque : Un élève va au tableau et note les différents prix proposés par les élèves
Calculer un prix moyen par apport à la classe : En utilisant Excel, créez le tableau ci dessous à partir des données du tableau. Puis, en utilisant la fonction Moyenne calculez le prix moyen.

Remarque : Un mode opératoire sur la fonction moyenne est à votre disposition sur le serveur.
D’après vous quels sont les facteurs à prendre en compte dans la fixation d’un prix de vente ?
On attend les couts, la marge et les concurrents.


2. Calcul de couts
Pour commencer, voici une interview sur le cout de revient du stylo BIC avec le Directeur Général du Groupe Bic en France: 
http://www.curiosphere.tv/video-documentaire/22-economie-geopolitique/106329-reportage-la-rentree-des-classes-le-cout-du-stylo-a-bille
Regardez et écoutez une 1ère fois l’interview, puis lors de la seconde écoute répondez aux questions suivantes :
De quoi se compose le coût de production ? 	







Pourquoi l’augmentation du coût du pétrole influe sur le coût de production du stylo ?








Quel est l’impact de l’augmentation du coût du pétrole ? Comment ca se répercute sur l’entreprise ?






Une solution pour réduire la quantité de matières utilisées ?








Pour compléter cette étude sur le coût de revient d’un stylo,  vous avez ci-dessous la répartition du prix de vente du stylo Pilot. (De la revue : Actu éco datant de la semaine du  8 au 14 octobre 2010, au CDI)

On vous donne le prix de vente TTC c'est-à-dire avec la TVA. Cependant pour les calculs que vous allez établir, les entreprises utilisent des valeurs HT car comme nous l’avons vu précédemment, la TVA est un impôt que l’entreprise collecte puis reverse à l’état.
A l’oral vérifier les pré-requis, que signifie TTC ? HT ? Qu’est ce que la TVA ?
· En  utilisant Excel, le prix de vente et les pourcentages fournis, établissez ce tableau pour déterminer en euros la valeur de chaque élément du prix de vente


Respecter la mise en forme proposée. (Trame de fond, éléments centrés, en gras…)
De plus le format de cellule de la colonne % devra être « pourcentage avec 2 décimales » et celui de la colonne Valeurs en € devra être « monétaire avec € et 2 décimales)
(Mode opératoire du 1) à utiliser si besoin)

· A partir de ce tableau calculez le coût de revient (sans prendre en compte la TVA) en € d’un stylo Pilot.

· Pour calculer le bénéfice brut on utilise le prix de vente hors taxes. Calculer ce prix de vente. Donnez le détail du calcul



· Identifiez la formule qui permet de calculer le bénéfice brut (ou marge) réalisé par l’entreprise en cochant la proposition qui vous semble correcte :
 Marge = Prix de vente – Coût de revient
 Marge = Prix de vente  + Coût de revient
 Marge = Coût de revient – Prix de vente

· Puis, réalisez  un graphique circulaire  représentant  la part du coût de revient et de la marge dans le prix de vente d’un stylo Pilot.
Pour vous aidez créez un nouveau tableau dans lequel vous mettrez le cout de revient, la marge et le prix de vente HT.

· A votre avis par quels moyens l’entreprise peut augmenter sa marge ?






· Quel est le rôle de la marge pour une entreprise ?







Conclusion : Ce qu’il faut retenir (Faire une synthèse en utilisant le logiciel Word) 
Qu’est ce que le coût de revient d’un produit ? Pourquoi est-il un paramètre essentiel de la fixation du prix de vente d’un produit ?

Qu’est ce que la marge ? Quel est son rôle pour l’entreprise ?

3. Détermination de la segmentation
Votre prochaine mission et de vous rendre dans une grande surface pour déterminer quels sont les concurrents de Bic et de Pilot. 
· Recherchez le prix du stylo Bic et comparez-le au prix moyen de la classe. (calculez dans le 1er point)
· Puis vous relèverez les prix des stylos similaires à ceux étudiés pour permettre une comparaison avec la concurrence à l’aide de la grille suivante :
	Nom de la marque
	Nom du produit
	Caractéristiques du produit
	Produit vendu à l’unité ou par lot
	Prix à l’unité

	Bic
	
	
	
	

	Pilot
	G2 07
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	





	· Comment se situe le prix du stylo Bic par rapport aux prix de ses concurrents ?


· Quel est son objectif ?


· Comment se situe le prix du stylo Pilot par rapport aux prix de ses concurrents ?



· Quel est son objectif ?





Conclusion : Ce qu’il faut retenir 
Comment les entreprises peuvent-elles fixer leur prix en fonction de la concurrence ?
Pourquoi les entreprises tiennent elles compte des prix des concurrents pour fixer leurs prix ?


Désormais vous allez vous intéresser à ce qu’on appelle la segmentation de la demande.
· Qu’est ce que la segmentation de la demande ? En utilisant Internet trouvez une définition.





· Puis, vous irez dans cette même grande surface analyser la segmentation de la demande de stylo.

	· Existe-t-il des stylos qui répondent à des besoins spécifiques d’une partie de la demande (exemple stylo pour gauchers, pour enfants…) ? Si oui lesquels ?






· Pouvez-vous dire que la demande de stylos est segmentée ? Justifiez votre réponse.










Conclusion : Ce qu’il faut retenir 
Qu’est ce que la segmentation de la demande ?
Comment la segmentation de la demande joue t’elle un rôle dans la fixation du prix par une entreprise ?
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